

# 筑牢文物建筑“防火墙”

## ——记日喀则市消防救援支队

本报通讯员 索朗多吉 本报记者 汪纯

文物建筑是凝固的历史、物化的文明。它们是坚强的，能够承载时光之重；它们是脆弱的，经受不起一缕烟火之轻。日喀则市消防救援支队(以下简称“支队”)以防范化解文物建筑消防安全风险作为重要抓手，坚持标准不降、力度不减，以咬定青山不放松的精神和滴水穿石的韧劲，做到隐患不查清不罢休、风险不化解不收兵，持续保持文物建筑消防安全工作稳定向好的态势。

### 夯实各方责任 完善制度基础

支队协助日喀则市委、市政府贯彻落实消防安全责任制，逐级明确各级政府领导责任，明确统战、文物部门行业监管责任，明确各寺庙管理委员会消防安全主体责任，层层签定《消防安全责任书》，将电气线路、消防道路、消防水源改造和消防设施器材建设等纳入文物维修工程并同步实施。

支队通过上门服务指导、案例讲解等方式集中对各文物建筑场所消防安全责任人和管理人员进行消防知识培训，强化消防安全意识。

支队提请日喀则市委、市政府将寺庙文物建筑消防安全督查纳入党委政府督查考核范畴，加强常态化督查检查，建立任务清单、问题清单、责任清单，推进督办销号，并及时通报督查情况，曝光工作落后和责任落实不到位的单位及其责任人。今年以来，开展专项督查21次，督查单位147家，下发督办通知7份，约谈警示18次，约谈单位563家，签订消防安全承诺书392份，“表单式”推动各级各部门整改落实火灾隐患229处。

### 坚持底线思维 防范化解风险

支队联合文物、民宗、公安等部门集中开展文物建筑和宗教活动场所消防安全风险评估工作，找准突出问题，研究制定防控措施，将火源、电源和易燃易爆危险品作为重点，逐一落实严管严控措施。落实4000余万元改造升级萨迦寺、白居寺等9座寺庙文物建筑电气线路、消防给水、自动消防设施；配备总值1600万元的11部文物建筑分布式高压喷雾灭火装置、325具细水雾灭火装置；投入1000

余万元全力推广应用“火灾自动报警”“智慧用电”等技防措施。

支队以法律法规为主要依据，以文物建筑典型火灾案例为反面教材，依法依规、有理有据，推动隐患整改见实效。

今年以来，共检查寺庙文物建筑584家，督促整改隐患2423处，23座户外煨桑炉戴上“防火罩”，1000余件香炉穿上“阻燃衣”。

支队创新消防工作宣传形式，拍摄制作藏汉双语情景剧《文物建筑消防安全警示教育片》，截至目前，已组织全市统战、民宗、文旅、寺管会工作人员及僧侣约20余万人次观看；发放各类宣传资料2万余份，依托微博、微信、抖音、今日头条、手机报等平台发送消防安全知识2000余条。

### 加强实战演练 提高应急能力

支队组织指战员对辖区内文物建筑的地理位置、交通道路、周边水源、建筑结构等关系灭火救援工作的关键性因素，逐一登记建档，准确把握本地文物建筑的底数，并在全面熟悉的基础

上，采取指挥员、战斗员、供水员等分岗位强化熟悉，科学修订灭火救援预案134份。

各级消防队伍针对辖区内文物建筑实际情况，按照情况熟悉、预案修订、实地演练“三同步”的工作思路，坚持实战化要求和标准，组织消防指战员开展实地演练200余次，指导辖区文物保护单位的微型消防站开展灭火演练30余次，重大活动期间实行消防车流动巡勤、指战员驻勤值守制度。

为实现救早、灭小和“3分钟到场”扑救初起火灾的目标，支队帮扶文物建筑单位建设微型消防站，完善消防设施配备，并组织消防监督员手把手教授如何正确使用消防设施、灭火器，进一步强化了文物建筑单位扑救初起火灾能力。

日喀则市消防救援支队负责同志表示，支队将进一步践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”训词精神，努力建设全面过硬的消防救援队伍，积极防范化解安全风险，为党和人民当好“守夜人”。



## 强技能

## 好就业

近年来，林芝市加大职业技术教育力度，按照自治区部署，以稳就业、促发展为目标，精准办好新时代职业教育。日前，为期3天的2019年“三区三州”职业技能大赛在云南安宁市落下帷幕。来自林芝市职业技术学校的教师代表余小龙和学生代表李永华分获汽车维修职工组金牌和学生组铜牌。

图为林芝市职业技术学校实际操作场地内，余小龙在给学生们讲授汽车维修知识。

本报记者 张猛 史金茹 摄

## 那曲市税务局与那曲市财政局

# 协力推进社会保险费征管职责划转

本报那曲11月25日电(记者 姚闻)近日，国家税务总局那曲市税务局与那曲市财政局就那曲市社会保险费征管职责划转工作进行交流研讨。

会上，那曲市税务局负责人表示，社会保险费征管职责划转是深化党和国家机构改革的重要内容，关乎民生福祉和社会稳定，责任重大、使命光荣。税务部门将结合主题教育，进一步奠定高标准高质量高效率完成社会保险费和非税收入征管职责划转工作的良好

基础。据悉，社会保险费征管职责划转到税务部门对构建职责清晰、流程顺畅、征管规范、便民高效的新型征缴体制机制，对提高社保费统筹层次具有重要意义。

下一步，那曲税务系统将加强与市直各单位沟通，把主题教育与税收中心工作结合起来，以抓好主题教育推进各项税收工作有效落实，以各项税收工作高质量开展检验主题教育成效。

## 自治区妇女发展协会、女企业家协会联合党支部

# 慰问拉萨市社会福利院老人

本报拉萨11月25日讯(记者 王超)日前，自治区妇女发展协会、女企业家协会联合党支部在拉萨市社会福利院开展“送关爱 送温暖”活动，为福利院老人赠送价值3万多元、量身定制的棉衣棉鞋和爱心慰问品。协会成员还为老人们表演了舞蹈、歌曲等文艺节目。

“各位老同志曾在各自岗位上拼搏奉献，把自己的青春岁月献给了雪域高原，为建设美丽西藏洒下了辛勤汗水。我们协会党支部将按照‘不忘初

心、牢记使命’主题教育要求，积极开展‘爱老、尊老、敬老、助老’活动，不断深化活动成效，帮助老人们解决力所能及的困难。”联合党支部书记卓玛表示。

福利院丹增托美老人说：“今天她们来福利院看望我们，给我们每位老人送来了棉大衣和棉鞋，还精心组织了文艺演出，我非常开心，感谢她们的善举，这体现了党和政府对我们的关心、关爱，今后我们将更加坚定感恩、听党话、跟党走信心决心！”

层次医疗卫生人才引进培养工作站；昌都市将选拔本地各级医疗机构中的中青年骨干医生作为“徒”，由福建援藏队统筹安排，为“师带徒”服务提供资金保障。

43岁的龙岩市第一医院骨科副主任医师陈东风，作为专家组成员，出席了签约仪式。3年前，他成为林剑浩的结对徒弟；如今，他已成长为骨科专家，并在龙岩带动了关节置换手术的开展及运动医学的发展。

“在业务、科研、医德的水平提升上，‘师带徒’模式对我自身帮助很大。”陈东风说，昌都“师带徒”会聚焦大骨节病、手足畸形等本土医疗需求及现有医疗水平，探索符合昌都实际情况之路，让昌都医务人员学以致用，造福当地病患。

中央共心 全国支援

# 巴青县打通服务群众『最后一公里』

## 建管用并重，推进村级组织活动场所标准化建设

本报那曲11月25日电(记者 万靖)近年来，巴青县牢固树立“建管用并重、关键在作用发挥”的理念，按照“四性”“三化”要求，加强村级组织活动场所标准化建设工作力度，打造了一批联系群众、凝聚群众、服务群众的重要窗口。村级组织活动场所成为党在农牧区的执政根基、全面建成小康社会的组织保证，党员、群众爱去常去的好去处。

巴青县对全县156个村级组织活动场所进行危房鉴定，根据鉴定结果，从项目的规划设计、工程招标、开工建设、后期验收、资金支付等环节严格履行建设程序，进行村级组织活动场所标准化建设75个，其中标准化新建47个、改扩建15个、建设中的有13个，共计投入资金1.2亿元。2020年计划投入资金1.4亿元完成剩余81个村级组织活动场所的标准化建设，其中新建76个，改扩建5个。

制订《巴青县村级组织活动场所管理办法》和《巴青县村级组织活动场所固定资产管理暂行规定》，对配发的资产使用、管理明确责任人，完善活动场所固定资产管理体系，建立科学规范运作的长效机制；推行村“两委”干部办公坐班、轮流值班、卫生清扫等工作制度，确保村级组织活动场所24小时有人在岗，及时为群众解决生产生活中的困难；对村级组织活动场所管理使用情况进行定期检查和督促指导，对管理不善，造成资产和设备流失、损坏的人员进行追责问责。

坚持建管用并重，拓宽和延伸服务功能。将党旗、党徽、入党誓词、党支部基本工作制度、便民服务工作事项等标识牌规范上墙，设置党务、村务和财务公开栏，引导党员群众主动参与村级事务管理，在活动场所内接受教育、行使权力、发挥作用，不断强化活动场所的政治引领作用；围绕增强政治功能和服务功能，突出“四性”“三化”的原则和要求，在保证村级组织正常办公和开展活动需要的基础上，科学设置值班室、便民服务大厅、综合活动室、大型会议室、休闲娱乐室等场所，把村级组织活动场所建设成为“一室多用”的综合性服务中心；依托村级组织活动场所构建“小事不出村、大事不出乡”服务平台，推动村“两委”、驻村工作队、乡村振兴专干、群团组织等集中办公，确保社保、民政、户籍、医疗等服务资源下沉，打通联系服务群众“最后一公里”；充分发挥藏族人民能歌善舞的优势资源，借助群团和社会力量，利用传统节日和农闲时节，在活动场所组织开展丰富多彩、喜闻乐见的群众性文体活动，不断加强农村精神文明建设、丰富群众文化生活。

## 驻藏某部

# 开展扶贫助学捐赠活动

本报巴宜11月25日电(孙力超 记者 史金茹 张猛)日前，驻藏某部结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，前往林芝市巴宜区百巴镇中心小学开展“助学兴教育英才，军民融合谱新篇”活动。

活动中，部队官兵向巴宜区百巴镇中心小学赠送了笔记本电脑、打印机、速印机等教学器材和学习用具。林芝市巴宜区教育局、百巴镇中心小学相关负责人及学生代表分别发言，对官兵们的到来和援助表示衷心感谢。此外，百巴镇中心小学四年级学

生表演了舞蹈《望果节》；该部官兵进行了队列和擒敌拳演示，用整齐划一、钢劲有力的拳脚展示了官兵良好的军事素质和过硬作风。

据了解，该部队长期以来得到当地群众的大力支持和帮助，该部队党委积极响应习主席号召，扶贫先扶智，从青少年抓起，托起祖国的未来和民族的希望。今年，该部队先后组织开展助学活动2次，义务巡诊3次，送医赠药3万余元，结成帮扶对子10余对，受到了当地群众的一致好评。

## 达孜区人武部

# 进行民兵军事训练考核

本报拉萨11月25日讯(郝月强)为检验民兵“平时服务、急时应急、战时应战”能力，近日，西藏军区对拉萨市达孜区民兵应急分队进行军事训练考核。

达孜区民兵应急连以优异成绩圆满完成了包括队列动作、点验、轻武器射击等训练课目的考核，充分展

现了达孜区民兵的优良作风和顽强意志。通过此次考核，锤炼了民兵应急分队敢打必胜的顽强作风与应急应战、维护社会稳定等各方面的能力，为锻造一支召之即来、来之能战、战之必胜的民兵应急力量打下了坚实基础，进一步巩固了民兵建设规范化建设成果。

## 拉萨警备区

# 组建护旗卫兵队伍

本报拉萨11月25日讯(旦增朗杰 谢智)每周一的升旗仪式在拉萨警备区官兵心中牢牢树立起的不仅仅是鲜艳的五星红旗，更是军人心目中不可磨灭的家国情怀。

拉萨警备区结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，组建了护旗卫兵队伍，并邀请友邻单位参加国庆70周年阅兵的4名教官给本单位升旗手和护旗队伍进行了指导训练。在训练中，24名护旗卫兵严格

要求自己，珍惜此次机会，经过严格训练，完成军姿定型、踢腿定型、操枪定位、步幅定距、步速定准、转头定度等规定训练，一条条几近苛刻的训练标准，一个个近乎完美的训练动作，都化作可贵的精神。通过对护旗卫兵为期一个月的强化训练和正规升旗仪式程序，标准化的升旗仪式，使广大官兵在思想上进一步强化了职业自豪感、集体荣誉感和初心使命意识。

# 培养更多高精尖医疗人才

## ——福建健康扶贫“师带徒”模式成功嫁接到昌都

本报通讯员 郑晓强 本报记者 陈志强

近日，经福建省第九批援藏工作队牵线搭桥，昌都市与北京厚爱关节健康公益基金会在昌都市人民医院签订合作协议，在昌都开展医疗卫生人才“师带徒”帮扶项目。这标志着福建的健康扶贫“师带徒”模式成功嫁接到昌都市。

自2016年福建省龙岩市的62名医务骨干与北京三甲医院的21名专家举行现场拜师仪式后，福建省就拉开了“师带徒”序幕。

福建省第九批援藏工作队领队魏东，时任龙岩市委组织部部长，力促龙岩开展健康扶贫“师带徒”项目。当时，

在“师带徒”活动中，他结识了北京大学人民医院骨关节科主任、北京厚爱关节健康公益基金会理事长林剑浩。

巧的是，近几年，林剑浩多次带队到昌都进行大骨节病防治调研。“没想到我在昌都见到了老朋友！”林剑浩感慨道。

目前，昌都市3314名卫生专业技术人员中仅有执业(助理)医师1362人，高级职称、中级职称分别仅有47人、159人，导致县级卫生医疗机构仅能开展常见病和多发病的常规诊疗，乡镇卫生院只能提供门诊服务、发放基本药物和常

用藏药。

高精尖医疗人才的匮乏、基层医疗机构卫生技术人员短缺，成为制约昌都医疗卫生事业发展的最突出问题。“不能把福建‘师带徒’模式引到昌都，为当地培养一批优秀的医疗卫生人才？”魏东与林剑浩一同商议。此后，福建援藏干部多次进京协调合作具体事宜，终于促成此次签约。

根据协议，北京厚爱关节健康公益基金会将推荐一批志愿者义务帮助昌都市提高医疗卫生水平的国家级医疗卫生专家作为“师”，在京设置昌都市高